

PRECIOS DE SUSCRIPCION		
Huesca, mes .....	2 pesetas	
Fuera .....	6 »	
Trimestre .....	12 »	
Semestre .....	24 »	
EXTRANJERO, AÑO .....	48 »	

## Otros datos estadísticos de España en 1919

**Movimiento obrero.**—La Unión General de Trabajadores, que es socialista, cuenta con 1.078 secciones y 211.342 federados, la mayoría de ellos, casi todos obreros. Madrid tiene 47.952 confederados; Oviedo 32.722; Bilbao 18.002; Córdoba (por el influjo de los mineros) 17.372; Badajoz 10.608. En cambio, Gerona de 128 y Cuenca 250 obreros.

El partido socialista cuenta con 536 agrupaciones o sociedades y 52.897 afiliados. De éstos, una mitad radican en Andalucía.

**Entidades agrarias.**—Suman 51.194 de las cuales 858 son asociaciones; 3.471 se titulan sindicatos y 514 son Cajas rurales de Ahorros y Préstamos. El resto de las sociedades se llaman Cámaras Agrícolas (126); Comunidades de Labradores (124); Federaciones agrícolas (54) y sociedades económicas (48). Todas ellas reúnen 688.419 socios, de los cuales cerca de la mitad son sindicatos; tienen 154 millones de pesetas de capital y 12 millones en las Cajas de Ahorros. Recibieron unos 30 millones de varias entidades y prestaron cerca de 35 millones de pesetas a sus asociados.

**Vocales.**—En las elecciones para el Instituto de Reformas Sociales intervinieron más o menos las entidades patronales, que reúnen 662.791 socios y las obreras, con 527.066 asociados.

**Católico-agrarios.**—La estadística es del año 1918 y muy deficiente, por lo cual no la mencionamos.

**Coste de la vida del obrero.**—En 1919, creció de modo lamentable esta elevación de precios y es una gran propaganda anárquica, por desgracia.

**Huelgas.**—No hay datos del año 1919.

**Inspección del trabajo.**—Se visitaron en 1918 poblaciones en número de 724 y más de 20.000 centros, fábricas, talleres, etc. Los inspectores del Trabajo, denunciaron 76.750 infracciones durante aquel año.

**Bolsas del Trabajo.**—Aparecen muy pocas, porque suman siete solamente. La católica del escritor don Angel Bueno, en Madrid, fundada para colocar a jóvenes, merece consignarse.

**Montes de Piedad.**—El de Madrid trabajó mucho y prestó más de 24 millones de pesetas, por alhajas y ropas. Todos los Montes benéficos oficiales tenían a fin del año 1919 más de un millón de partidas, por valor de 90 millones y medio de pesetas, como préstamos efectuados sin cancelar.

**Ahorro.**—El de las Cajas de Ahorro benéficas dió un saldo que pasa de 619 millones de pesetas y corresponde a 926.718 imponentes. Todo el ahorro suma 876 millones y medio y pertenece a 1.361.860 titulares: en él se incluyen también las Cajas de los Bancos y de la Caja Postal de Ahorros. El Monte de Piedad de Madrid ocupa un lucido puesto.

**Pósitos.**—Había 205.584 deudores por valor de cerca de 60 millones de pesetas. Trabajaron mucho algunos pósitos y prestaron más de 22 millones de pesetas. El capital excede de 77 millones y medio.

**Seguros.**—Hay 220 Compañías y recaudaron 114 millones y medio de pesetas, en cifras redondas. Predominan las primas del ramo de incendios y del de vida, siguiendo después los ramos de accidentes, de las «toninas» y de las «chatelusitanas». En 1909 las primas recaudadas sumaron 52 millones; el aumento es cercano a 62 millones en el año 1919.

Instituto Nacional de Previsión.—

## De sociedad

Hemos saludado a nuestro querido amigo don Félix Vallés, que llegó ayer de Bolea.

—Anoche salió para Barcelona, con el fin de embarcar para Nueva York, el reverendo Padre Jesuita Romualdo Benedé. Le deseamos un feliz viaje.

—Procedente de Barcelona y en dirección a Barbastro, tuvimos el gusto de saludar a nuestro querido amigo el expresidente del Centro Aragonés de dicha capital don Pascual Sayos Contin.

—Hemos saludado al párroco de Bolea don José Navasa.

—Por el propietario de Sariñena, nuestro distinguido amigo don Ma-

riano Torres Bastaras y para su hijo don Juan, ha sido pedida la mano de la señorita de Lastanosa, María Cruz Aturiat.

Entre los novios se han cruzado los regalos de ritual, señalándose la boda para el próximo mes de Septiembre.

Nuestra enhorabuena muy cumplida.

—Ha salido para Biniés, con su familia, nuestro particular amigo don Félix Orús.

—De Binéfar llegaron anoche las Rydas. Madres Antonia Alvarez, Inés Aramburu y Encarnación Palacio, Superiora la primera y profesoras las dos últimas del Colegio que las Religiosas dominicas dirigen en aquella villa.

—Hemos saludado a nuestro querido amigo don Félix Vallés, que llegó ayer de Bolea.

—Anoche salió para Barcelona, con el fin de embarcar para Nueva York, el reverendo Padre Jesuita Romualdo Benedé. Le deseamos un feliz viaje.

—Procedente de Barcelona y en dirección a Barbastro, tuvimos el gusto de saludar a nuestro querido amigo el expresidente del Centro Aragonés de dicha capital don Pascual Sayos Contin.

—Hemos saludado al párroco de Bolea don José Navasa.

—Por el propietario de Sariñena, nuestro distinguido amigo don Ma-

riano Torres Bastaras y para su hijo don Juan, ha sido pedida la mano de la señorita de Lastanosa, María Cruz Aturiat.

Entre los novios se han cruzado los regalos de ritual, señalándose la boda para el próximo mes de Septiembre.

Nuestra enhorabuena muy cumplida.

—Ha salido para Biniés, con su familia, nuestro particular amigo don Félix Orús.

—De Binéfar llegaron anoche las Rydas. Madres Antonia Alvarez, Inés Aramburu y Encarnación Palacio, Superiora la primera y profesoras las dos últimas del Colegio que las Religiosas dominicas dirigen en aquella villa.

—Hemos saludado al párroco de Bolea don José Navasa.

—Por el propietario de Sariñena, nuestro distinguido amigo don Ma-

riano Torres Bastaras y para su hijo don Juan, ha sido pedida la mano de la señorita de Lastanosa, María Cruz Aturiat.

Entre los novios se han cruzado los regalos de ritual, señalándose la boda para el próximo mes de Septiembre.

Nuestra enhorabuena muy cumplida.

—Ha salido para Biniés, con su familia, nuestro particular amigo don Félix Orús.

—De Binéfar llegaron anoche las Rydas. Madres Antonia Alvarez, Inés Aramburu y Encarnación Palacio, Superiora la primera y profesoras las dos últimas del Colegio que las Religiosas dominicas dirigen en aquella villa.

—Hemos saludado al párroco de Bolea don José Navasa.

—Por el propietario de Sariñena, nuestro distinguido amigo don Ma-

riano Torres Bastaras y para su hijo don Juan, ha sido pedida la mano de la señorita de Lastanosa, María Cruz Aturiat.

## DESDE EL ALFEIZAR

**CORAZON DE MUJER**

Ciertamente que el corazón de la mujer es obra admirable en la que hubo de recrearse el Supremo Hacedor, como en la maravillosa filigrana de órbce se recrea el admirable y exquisito Benvenuto Cellini.

Vibra y palpita en él toda la extensa y varia gama de los sentimientos, hasta los más delicados y sutiles, aquellos que se quiebran al leve choque de un beso; aquellos junto a los cuales desfila la dilatada teoría humana, sin apercibirlos, sin escuchar el hilo cristalino de su voz, que gota a gota se desgrana y cae en el silencio de la callada noche, sin despertar un eco ni un rumor.

Y como en cosa al parecer tan frágil, se incuba y desarrolla el heroísmo.

No ese heroísmo hiperestésico, que nace de la exaltación llameante de un momento y fulgura radioso y cae en los dominios de la historia y se graba en mármol y en bronce, para espejo de conducta, estímulo de futuras hidalgas y recuerdo imperecedero.

No de aquel heroísmo teatral y solemne, sino de esotro humilde y sostenido, que en la lucha diaria, va sembrando el camino con gotas vivas de rubles y rosas de pasión.

Y es que en el pecho de la mujer, así como de todas las ternuras, brota siempre la inextinta vena del amor maternal—atisbo o realidad—que lleva en sus entrañas la arena de oro del sacrificio y la promesa de las nupcias fecundas con el Dolor.

¡Quién sería capaz de medir el tem-

plé de acero toledano de un alma de mujer, mirando rostro a rostro toda tragedia y toda desventura, y sabiendo libar su amargo polen, como abeja que extrae de lo acedo la inefable dulzura del consuelo!

Yo he pensado todo esto, mucho mejor, mucho más exquisito e inefable, que no puede expresarse en lengua humana... con sólo mirar en el alinde de tu frente serena—con la noble serenidad que al humano despojo da la muerte cristiana—el secreto ignorado de tu vida.

Yo te he visto asistir impasible—sólo Dios sabe con cuánto venenoso dolor en las entrañas—a las hondas catástrofes sentimentales y hogareñas, que sacudieron tu vida.

Yo te he visto trepar la árida cuesta del deber, trabajando, ahincada y rudamente, con la sonrisa en los labios, con la corrosiva en el alma y el cansancio, varonilmente disimulado, en el débil organismo que descaecía y se agotaba.

Yo te he visto—ya era imposible continuar—caer rendida, sobre la obra de tus manos, cuando ya la esperanza cuajaba en realidad... con el pobre y sufrido corazón hecho pedazos...

Y por saber de toda la tragedia que asombró tu jornada, de todo tu dolor y todo tu heroísmo, quiero poner sobre la tumba que guardará tu sueño, este hermoso epitafio:

...¡Corazón de mujer!...

AMAYUR.

un estado del número de mozos alistados en el año actual con expresión de los declarados soldados, prófugos, exceptuados y excluidos.

## JUZGADOS

**Municipal**

Movimiento de población en el día de ayer:

**Nacimientos:** Carmen Montaner Cisne.

**Defunciones:** Pilar Canudo Banzo, de 25 años de edad; Carmen Deza La Plana, de 70 años de edad.

También se ha remitido por esta Secretaría al ministro de la Guerra

## Diputación Provincial

**Secretaría**

La Comisión mixta de reclutamiento ha remitido a las Cajas de Barbastro y Huesca las relaciones expresivas de la clasificación que corresponde a los mozos del reemplazo de 1921 y de los acuerdos emitidos en los expedientes de exclusión y excepción en los tres reemplazos anteriores al actual.

También se ha remitido por esta Secretaría al ministro de la Guerra

un estado del número de mozos alistados en el año actual con expresión de los declarados soldados, prófugos, exceptuados y excluidos.

## JUZGADOS

**Municipal**

Movimiento de población en el día de ayer:

**Nacimientos:** Carmen Montaner Cisne.

**Defunciones:** Pilar Canudo Banzo, de 25 años de edad; Carmen Deza La Plana, de 70 años de edad.

También se ha remitido por esta Secretaría al ministro de la Guerra

un estado del número de mozos alistados en el año actual con expresión de los declarados soldados, prófugos, exceptuados y excluidos.

## POR TELÉFONO

## El día en Zaragoza

### Cierre de varias fábricas de ladrillos.—Don Basilio Paraiso, enfermo

ZARAGOZA 19 (22'45)

**La condonación de deudas, por almacenaje en las estaciones**

Al recibir el gobernador a los periodistas, les manifestó había recibido un telegrama del ministro de Fomento, comunicándole que, con arreglo a la Real orden de 20 de Diciembre de 1920, se condonaron las deudas contraídas por almacenaje en las estaciones a causa de las huelgas, habiendo ordenado se haga extensivo este acuerdo a las fábricas azucareras de Aragón, Navarra y Rioja.

**Los fabricantes de ladrillos**

Han visitado al gobernador una comisión compuesta por cuatro propietarios de fábricas de ladrillos.

Estos manifestaron que con fecha 27 de Mayo habían acordado y firmado con los obreros un contrato referente a condiciones de trabajo, que no finaba hasta el día último de Septiembre; hace dos o tres días los obreros se negaron a trabajar si no se les aumentaba dos pesetas cincuenta céntimos por corte de millar de ladrillos.

Dijeron los patronos que no podían conceder el aumento porque habían celebrado contratos para servir ladrillos, basados en las condiciones actuales de los obreros.

Por este motivo, se han cerrado algunas fábricas y seguramente las demás tendrán que hacer lo propio.

**Paraiso, enfermo**

Mañana no saldrá para Huesca el

senador vitalicio don Basilio Paraiso, a causa de encontrarse delicado; padece una congestión que, aunque de momento no es grave, se teme alguna complicación debido a lo avanzado de su edad.

Por esta causa no irá a Panticosa este verano.

**Las cuentas del Ayuntamiento de Carenas**

El alcalde de Carenas ha visitado al señor conde de Coello para pedirle retrase el envío del delegado inspector de las cuentas municipales, asegurándole que en el plazo de quince días quedarían corrientes.

El gobernador no accedió a la petición, diciéndole que únicamente podían solicitarlo tratándolo con el delegado.

**«La Voz de la Región», denunciada nuevamente**

Dijo el señor conde de Coello que ayer, nuevamente, había enviado al fiscal el número de «La Voz de la Región», por encontrar en varios artículos materia delictiva.

**La exposición de retratos**

La exposición de retratos de pintores aragoneses, que debía celebrarse en el mes de Mayo, se ha retrasado nuevamente su inauguración.

**La Casa de Correos**

El ministro de la Gobernación ha telegrafiado al gobernador, notificándole que dentro de unos días se hará la subasta del proyecto de la Casa de Correos.

## De la Sociedad Musical

### Suscripción pública

La Sociedad Musical, amante no solamente de la cultura artística sino también de todo aquello que represente glorificación de nuestros antepasados, ideó la organización de festejos para honrar la fecha de nuestro invicto oscense y Patrono San Lorenzo Mártir; y para esto recurre al comercio, industria, centros, entidades y particulares, para con sus dadas poder organizar unos festejos dignos de la ciudad que se honra en contar entre sus hijos uno de los más ilustres diáconos de la cristiandad.

Confundiendo en el altruismo de todos para llegar a realizar nuestro propósito y contando con ello, damos reiteradas gracias:

Pesetas	
Círculo Oscense.....	2.500
» Independiente .....	300
Café Universal.....	400
» La Unión.....	300
» Doré.....	75
T. Galindo.....	50
Fuylay y Martín.....	25
Bar Longás.....	75
Don Pascual Campo.....	40
«Maravilla».....	25
Don Ambrosio Lorés.....	50
«Mi Bar».....	15
Don Vicente Galindo.....	25
Fonda España.....	100
» Petit Fornos.....	50
» San Lorenzo.....	25
» La Oscense.....	10
Don V. Laclaustra.....	10
Señoritas Fajarnés.....	25
Excmo. Ayuntamiento.....	1.500
D. Bernardo Bitrián (Pbro.).....	5
M. I. Sr. D. Juan Antonio Martín.....	15
D. Valentín Dieste (Pbro.).....	5
SUMAN.....	5.625

LA DIRECTIVA.

## DE INSTRUCCION

### Inspección provincial de primera enseñanza

El maestro y maestra de Ballobar participan haber cesado el sarampión en aquella localidad.

—El alcalde de Pano notifica haber interrumpido las obras de la Casa-Escuela por el mucho trabajo de las faenas agrícolas.

—La maestra de Camporells doña Consuelo Gil, dice que se ha hecho cargo de la Escuela, terminando la licencia de 45 días que se le habían concedido.

—La de Rodellar solicita autorización para que durante las vacaciones se puedan hacer reformas en la Casa-Escuela.

—El alcalde de Alcubierre participa haberse celebrado la exposición escolar de la Escuela de niñas, no habiéndose hecho hasta la fecha en la de niños.

—El alcalde de Azara da cuenta del fallecimiento de la maestra de dicho pueblo doña Dolores Salas Subras.

—A los maestros de Posado y Santa María de la Nuez, don Miguel Pon y doña Rufina Ceresuela, se les traslada la resolución de los expedientes gubernativos que les habían incoado.

—A los médicos de Grañén, Sesa y Sariñena se les nombra para reconocer e informar el estado físico de la maestra de Tramaced doña Juana Almuédvar, que solicita ser sustituida por imposibilidad física.

## Lea Vd. «La Tierra»

INSTITUTO DE ESTUDIOS ARAGONESES

Diputación de Huesca

# Información general de España y del Extranjero

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS CON NUESTROS CORRESPONSALES DE MADRID, BARCELONA, ETC.

LA SITUACIÓN POLÍTICA

## El ministro de Hacienda anuncia la implantación de importantes reformas

Será suspendida la publicación de los periódicos que hagan campañas alarmistas

COMENTARIO

### Declaraciones de Ordóñez

Interesante es siempre lo que se refiere al problema de las finanzas, complejísimo de suyo y barómetro indicador de la riqueza y de la prosperidad de un país.

Por eso merecen especial mención las manifestaciones hechas por el ministro de Hacienda.

Cierto es el déficit que padecemos, pero, no es menos cierto que, en breve plazo, se ha cubierto gallardamente la nueva emisión de Obligaciones del Tesoro.

Obedece a la orgía que hemos padecido estos tiempos atrás.

Las exigencias clamaban amenazadoras de todas partes y los gestores de la casa pública, a trueque de no naufragar en la impopularidad y de no crearse conflictos o resolver los planteados rápida y ligeramente, sin mirar al porvenir, han halagado todas las pasiones, dejando satisfechos los funéricos apetitos, con grave riesgo de fatal e irreparable bancarota.

Desde los tiempos en que los economistas hablaban de la balanza mercantil, graduando la potencia financiera de un país por el exceso

de la exportación sobre la importación que convierte a la nación importadora en tributaria del extranjero, se ha tenido como buena— aun a pesar de los graves reparos opuestos— aquella teoría.

No puede afirmarse categóricamente, porque es posible que la exportación no en todos los casos obedezca a una superabundancia de productos; sino que muy bien puede ser ocasionada—y dolorosas pruebas tenemos de ello—por la codicia invencible de los acaparadores, a costa del enriquecimiento de la vida nacional.

Apunta muy bien el señor Ordóñez a este aspecto esencialísimo del asunto, y lo importante será que no sólo apunte, sino que ataje... porque únicamente así podrán tener eficiencia en la realidad las reformas que indica y el remedio que propugna.

Que si se logra el abaratamiento de la vida, no sólo prosperarán aquellas medidas de económica y racional administración, sino que se habrá orillado el pretexto para todas o buena parte de las peticiones de aumento—sueldos, jornales, etc.—que recargan gravosamente los gastos; podrá rebajarse la muralla arancelaria—porque el proteccionismo exagerado degenera en asfixia—y se habrá dado un gran paso para la solución del siempre agudo, grave y ya crónico problema social.

ensalza la bizarria del soldado español.

La Casa de Correos de Zaragoza «La Gaceta» de hoy publica una Real orden de Gobernación aprobando el proyecto para edificio de Correos y Telégrafos en Zaragoza, y autoriza al director general de Comunicaciones para que anuncie la subasta correspondiente.

Diez Allendesalazar

El presidente del Consejo ha recibido a los periodistas en su despacho oficial.

Les ha confirmado las declaraciones hechas por el ministro de la Gobernación respecto a las deportaciones.

Ha anunciado el jefe del Gobierno que hoy serían puestos en libertad los detenidos de la Escuela Nueva.

Ha visitado al señor Allendesalazar el presidente de la Federación Católica agraria para rogarle que

aplase la fecha de implantación del retiro obrero obligatorio por no encontrarse muchas entidades y Sociedades en condiciones para llevarla a cabo por ahora.

En provincias, según las noticias que tenía el presidente, la tranquilidad es completa.

Detenidos en libertad

En la Dirección general de Orden Público se ha facilitado una nota a la Prensa diciendo que han sido puestos en libertad los detenidos Manuel Puyol y José Veiga, de la Escuela Nueva y Juan Andrade, quedando en la Cárcel cuatro de los detenidos.

Una carta a Romanones

El jefe del Gobierno ha dirigido una carta al conde de Romanones dándole cuenta de haber sido puestos en libertad los tres detenidos de que habla la nota de la Dirección general de Orden Público.

DECLARACIONES DE ORDÓÑEZ

### ES PARTIDARIO DE AMORTIZAR EL PERSONAL Y DE SUPRIMIR LOS ESCALAFONES Y LAS CATEGORÍAS

MADRID 19 (23'30).

En Hacienda

El ministro de este departamento ha hecho ante los periodistas interesantes declaraciones.

Ha dicho que no era pesimista y que aun reconociendo que el déficit era grande, no lo es tan exagerado como algunos declaran.

Ha calificado de fantástica la bancarota que anuncia el señor Alba en sus declaraciones de «El Sol».

Ha anunciado que no consentirá ningún aumento en el presupuesto de gastos.

Hablando del personal ha dicho que el actual es intangible, pero que el futuro habrá que organizarlo de otra forma.

Es enemigo del señor Ordóñez de los escalafones y de las categorías, creyendo que los servicios de los empleados se deben premiar con quinientos.

Se muestra partidario el ministro de suprimir muchas plazas de las actuales por medio de las amortizaciones, para conseguir que el personal esté mejor retribuido y que los servicios los cumplimenten los empleados estrictamente necesarios.

Es enemigo de las reformas radicales porque sus resultados son desastrosos.

Se propone crear nuevos impuestos.

Cree el señor Ordóñez que el problema de las tierras incultas lo debe resolver la Junta de Colonización.

No es enemigo de las exportaciones porque cree que el país que no exporta se seca y rápidamente muere.

Los precios de los artículos, ha dicho, no dependen del mayor o menor número de exportaciones, sino de la avaricia de los acaparadores.

Para el ministro de Hacienda no tienen fundamento los temores de depreciación de nuestra moneda, pues por el contrario, abriga la esperanza de que la reforma que piensa introducir en el Banco de España será favorable al crédito comercial y a la moneda misma.

Estas declaraciones están siendo objeto de muchos comentarios.

### Información de provincias

MADRID 19 (23'30)

Sindicalista detenido

MALAGA.—Ha sido detenido el sindicalista José García Galiano, autor de la colocación de una bomba que explotó en una carpintería de Alicante.

Los panaderos de Asturias

OVIEDO.—Una Comisión del Sindicato de obreros panaderos ha visitado al gobernador civil para anunciarle que si los patronos de Sama y Langreo persisten en su propósito de querer rebajar los jornales, se declararán en huelga.

### El centenario de la Catedral Llegada de los Reyes a Burgos

MADRID 19 (23'30).

BURGOS.—A las nueve de la mañana se ha verificado el traslado de las reliquias de San Fernando desde el Palacio Arzobispal a la Catedral.

Esté acto lo han presidido el ministro de Instrucción Pública, el cardenal arzobispo de Burgos, el Nuncio de Su Santidad, el Primado de las Españas, los gobernadores civil y militar, el Ayuntamiento y demás autoridades.

A la entrada de la procesión en la Catedral se han disparado los veintidós cañonazos de ordenanza.

Un aeroplano, tripulado por el capitán señor Mota, ha evolucionado sobre la ciudad.

Las autoridades han ocupado los sítiales que tenían reservados en el templo.

El obispo de Huesca, Fray Zacarías Martínez, ha pronunciado una elocuente oración sagrada.

A las cinco menos diez, han llegado procedentes de Santander los Reyes de España, dirigiéndose a la finca de las Delicias, donde han cambiado de traje.

Se ha organizado la comitiva,

abriendo marcha un escuadrón de la escolta real.

Los reyes, a su paso por las calles, han sido ovacionadísimos.

Han marchado al Palacio Arzobispal, donde se hospedan.

A las siete de la tarde, se ha celebrado una brillante recepción, asistiendo después los Reyes a un banquete en su honor en el Palacio Arzobispal.

Procedentes de Cuatro Vientos han llegado cuatro aviones.

La población está engalanada e iluminada.

## El día en Cataluña

En la calle del Conde del Asalto se asesina a un obrero. Recepción en el Ayuntamiento

BARCELONA 19 (23'45).

Otro atentado

Esta madrugada, cuando mayor era la animación en la calle del Conde del Asalto, se oyeron unos veinte disparos; el pánico se apoderó del público que llenaba las terrazas de los numerosos cafés que existen en dicha calle, saliendo en todas direcciones y rompiendo veladores, servicios y cristales.

Varios transeuntes se dirigieron al lugar donde habían partido los disparos, encontrando en la esquina de las calles de Lancaster y del Asalto un hombre, de unos veinticinco años, moribundo; vestía traje mecánico y alpargatas blancas.

Un transeunte ha relatado el suceso en la forma siguiente: al doblar la esquina la víctima, unos individuos que se hallaban en el centro de la calle del Conde del Asalto, le hicieron varios disparos, cayendo bañado en sangre.

Dos de los agresores se acercaron para ver si estaba realmente muerto, y al notar en él señales de vida, le pusieron las pistolas en el pecho, haciéndole nuevos disparos.

Algunos transeuntes intentaron detener a los asesinos, pero éstos les amenazaron con las pistolas huyendo.

Trasladado a la Casa de Socorro de la calle de Bárbara, los médicos no pudieron hacer más que certificar la defunción; presentaba tres heridas en la cabeza, dos en el pecho, cuatro en el estómago y otras cuatro en la espalda, varias de ellas mortales de necesidad.

En el Depósito judicial, fué identificado el cadáver por su mujer, quien dijo se llamaba Enrique Pelayo y trabajaba en la fábrica de material eléctrico del señor Pich y Pon.

El desgraciado obrero, no pertenecía a ningún Sindicato, ni se había mezclado nunca en ningún asunto de carácter social; tampoco en la Jefatura de policía tenían ningún antecedente de la víctima.

A pesar de haber varias parejas de servicio en la citada calle, no acudió ningún agente al ruido de los disparos.

Atropello automovilístico

En la plaza del Palacio, un auto atropelló a una mujer de cuarenta años, matándola.

El gobernador veraneará

En la próxima semana el señor Martínez Anido saldrá para Santander y San Sebastián, donde se propone pasar el verano; este viaje obedece a indicaciones médicas.

Atentado frustrado

Esta mañana, en el Puerto, unos desconocidos hicieron varios disparos sobre un obrero que se dirigía al trabajo.

El obrero, al notar que iba a ser objeto de una agresión, se arrojó al suelo, evitando de esta manera el ser herido.

Se envían a Madrid los informes de la policía para unir al sumario instruido por el asesinato de Dato

La policía ha devuelto a Madrid los informes solicitados para ser unidos al sumario instruido con motivo del asesinato de don Eduardo Dato, después de haber cumplimentado los informes.

Remiten grandes datos, especialmente de los individuos que compraron la motocicleta.

Entierro de Gelabert

Hoy se ha verificado el entierro del obrero Francisco Gelabert, asesinado hace pocos días en la calle baja de San Pedro.

El señor Martínez Domingo se posesiona nuevamente de la Alcaldía

Esta tarde se posesionó nuevamente de la Alcaldía el señor Martínez Domingo.

Con este motivo se celebró una recepción en las Casas Consistoriales; asistiendo todos los concejales y las demás autoridades.

Es esperado Melquiades Alvarez

Se cree que dentro de pocos días llegará a esta ciudad el jefe del partido reformista don Melquiades Alvarez.

El asesinato del alcalde de Regina

Continúan sin aclararse las causas que pudieron motivar el asesinato del alcalde de Regina, señor Serracanta, aunque va tomando cuerpo la creencia de que obedeció a cuestiones personales o a rivalidades del negocio.

Hasta ahora no ha sido detenido ninguno de los agresores.

ODEON

DOMINGO 24

Sensacional debut de la Compañía

SPINETTO

Compuesta de 50 artistas que no hablan.

Se alquila o vende una máquina limpiadora y clasificadora para trigo y cebada. Darán razón en esta Administración.

Diputación de Huesca

La "Gaceta"

(Julio día 17)

Hacienda.—Realorden disponido para el régimen de exco...

Administración.—Diseño de la...

Dicen los pueblos

DESDE ROBRES

Exposición escolar. Durante los días 13, 14 y 15 del actual mes de julio se ha celebrado en este pueblo la exposición escolar en la escuela de niñas que dirige la culta maestra nacional señorita Andresa Sánchez.

Casi todo el pueblo puede decir que desfiló por el mencionado centro de enseñanza para admirar los trabajos que durante el pasado curso habían realizado las alumnas.

Las esperanzas de los vecinos todos, que tienen puesta su confianza en la competencia reconocida de la señora maestra, no quedaron defraudadas.

Varios trabajos realmente admirables de Geometría, Aritmética, Geografía, labores y de otras asignaturas que forman el programa de estudios.

Tanto los señores y señoras que componen la junta local de primera enseñanza, como el resto de las personas que asistieron a la exposición salieron satisfechísimos de los trabajos realizados por las niñas, las cuales se mostraban orgullosas de su labor y agradecidas por las felicitaciones que recibían.

Aunque todas ellas han trabajado mucho y bien durante el curso, merecen especial mención los trabajos de las niñas Luz Sánchez, Amparito Salinero, Obdulia Rivas, Pilar Fajó, Jerónima Brosed, María Maza, Alejandra Barrio y Aurelia Peñarranda. La junta local obsequió a las alumnas con dulces y pastas, que las pequeñas agradecieron mucho.

Después, en el Ayuntamiento, celebró sesión la junta local, acordando por unanimidad haber visto con satisfacción la labor meritisima y asistida de la maestra, señorita Sánchez, a la cual se concedió un voto de gracias.

En nombre de todos los vecinos de este pueblo felicito efusivamente a la señora maestra y a las niñas por su triunfo, y ancanto a la primera para que continúe trabajando con el interés y cariño con que lo ha hecho hasta ahora.

Un padre de familia. Robres 17 Julio 1921.

NECROLOGÍA

Pilar Canudo Banzo. La noticia de grave indisposición, dada en nuestro último número, sufrida por la señorita oscene Pílar Canudo Banzo tuvo ayer fatal desenlace, entregando su alma al Todopoderoso.

La fervorosa resignación cristiana con que sobrellevó su larga enfermedad hasta sus últimos momentos deba testimonio de una bondad edificante.

El sentimiento que su muerte ha causado, por ser general en todos sus relacionados es un premio merecido a la buena memoria de la muerta. Enviamos a los suyos el profundo pésame y una oración por el eterno descanso de la finada.

BIBLIOGRAFIA

La serie correspondiente al mes de Mayo de la «Colección Universal» que publica Calpe, contiene obras del más alto interés.

La novela está representada por tres obras escogidas: «Los cegales», novela rusa de Nicolás Gárdin...

Continúan los «Cuentos» de Alfredo de Musset con el tomo IV.

Aparece el tomo primero de «Comedias y enredos», de Cervantes, que comprende ocho obras.

Se publica el segundo tomo de la dramática historia de «Beatriz Cenci», por Guerrazzi, que tanto ha apasionado a los lectores de la «Colección Universal».

Termina, con un segundo y último tomo, la soberbia «Historia del imperio de Rusia bajo Pedro el Grande», de Voltaire.

Y continúa, con su segundo tomo, la obra maestra de Darwin «El origen de las especies por medio de la selección natural».

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Jerónimo Emiliano, confesor; Santa Margarita, virgen, y San Sabino, mártir.

San Jerónimo Emiliano

Fué soldado en Venecia, su patria y, hecho prisionero, fué sometido a dura cárcel, de la cual se vió libre por mediación de la Virgen, a la cual ofreció luego los instrumentos de su suplicio. Se entregó al cuidado de los niños huérfanos y vagabundos, principalmente, para los cuales y para otros enfermos fundó hospitales y asilos. Iba también por los campos y a la vez que ayudaba a las faenas del campo, enseñaba los misterios de la fe. Luego se retiró a una cueva, donde al impulso de su oración brotó de la piedra una fuente cuya agua cura varias enfermedades. Durante una peste llevaba los muertos sobre sus hombros, después de haberles prodigado toda clase de consuelos. Murió en este contagio.

Cultos para hoy

Las misas conventuales en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo, a las nueve y cuarto.

En San Pedro, a las seis y media de la tarde, continúa la novena a la Virgen del Carmen.

Fiestas a San Elías

En las religiosas Carmelitas de la Asunción, a las ocho y media, predicando el muy ilustre señor don Miguel Ortiz.

En las Miguelas, a las nueve, predicando el Padre Jacinto Carrobé.

En Santa Teresa, también fiesta a San Elías, a las ocho.

Alcaldía de Abiego

A partir del 29 de Septiembre próximo se anuncia vacante la plaza de médico de este pueblo y su anejo Bierge, con el sueldo anual de seis mil pesetas, entre titulares e iguales de ambos pueblos, respondiendo al pago los respectivos Ayuntamientos.

También se anuncia vacante desde dicho día la plaza de veterinario de este pueblo y sus agregados Bierge, Alberuela y Azlor, que entre titulares e iguales sumarán de cuatro mil a cinco mil pesetas, garantizadas también por los respectivos Ayuntamientos.

Los aspirantes dirigen sus instancias a esta Alcaldía hasta el 15 del próximo Agosto.

Abiego, 14 Julio de 1921.—El Alcalde, Joaquín Paul.

MADRUGADA

Ateneístas en libertad

MADRID 20 (2'30).

Habla Millán de Priego

Esta madrugada, el director general de Orden público ha recibido a los periodistas manifestándoles que habían sido puestos en libertad los ateneístas señores Núñez Arenas y Andrade y dos individuos más de la Escuela Nueva.

Quedan todavía tres detenidos en la Cárcel Modelo.

Ha dicho también a los representantes de la Prensa que la policía había detenido esta noche a varios comunistas, entre los que figuran uno muy significado apodado «El Bistek».

El señor Millán de Priego cree que muy pronto quedarán en libertad los detenidos que se encuentran en la Cárcel.

Regreso de la Reina Cristina

PARIS.—A las cinco de la tarde ha salido con dirección a San Sebastián la Reina de España doña Cristina.

A la estación ha salido a despedirle el jefe del Cuarto Militar del presidente de la República en nombre de M. Millerand.

También le han despedido el embajador de España en París y el alto personal de la Embajada.

La cuestión de Silesia

PARIS.—Se han recibido telegramas de Londres dando cuenta de que no está terminada de redactar la respuesta del Gobierno inglés a la Nota de Francia.

Creo el Gabinete de Lloyd George que la situación de Alta Silesia no justifica el envío de nuevas tropas, como pide Francia en su Nota.

Inundaciones en el Japón

NUEVA YORK.—Se reciben noticias del Japón dando cuenta de que a causa de las grandes inundaciones han sido destruidos muchos edificios, pereciendo gran número de personas.

Cadorna, robado

ROMA.—Se ha llevado a cabo un importantísimo robo en el Palacio que el generalísimo italiano Cadorna posee en Florencia.

Los ladrones se han llevado objetos de gran valor. No ha habido hasta la fecha ninguna detención.

Tropas griegas en Ukkia

ATENAS.—Las tropas griegas han entrado sin novedad en Ukkia.

La cuestión de Irlanda

LONDRES.—El Virrey de Irlanda ha visitado al primer ministro inglés Lloyd George, celebrando ambos personajes una extensa conferencia. A las cuatro de la tarde, el jefe

del Gobierno de Inglaterra ha recibido a De Valera. Han acordado volver a París para continuar sus conferencias.

Un obrero robado

BILBAO.—En la carretera de la Arpeda, ha sido encontrado atado de pies y manos el secretario del Sindicato de obreros mineros Lucio Vicario.

Este ha declarado que unos individuos le habían maniatado robándole 2.500 pesetas importe de la última coización.

El Lucio Vicario, ha quedado detenido.

Vista de una causa

ALICANTE.—Se ha visto hoy la causa instruida contra los autores de la colocación de una bomba que explotó en una serrería de Antonio Pérez.

Como el veredicto ha sido de inculpabilidad los procesados han sido absueltos.

OTRO ATENTADO EN BARCELONA:

El maquinista de «El Noticiero», es asesinado

Una mujer que le acompañaba resulta gravemente herida

BARCELONA 20 (3'5)

En la Plaza de Palacio, esquina a la calle de Cristina, ha sido muerto a tiros el maquinista del periódico «El Noticiero» Antonio Samper.

Marchaba éste acompañado de una mujer llamada Carmen Inés.

Varios individuos que se hallaban apostados en la esquina de la calle de Cristina han hecho varios disparos contra la pareja, hiriendo gravemente a los dos.

Las heridas producidas a Samper eran mortales de necesidad.

Conducido a la Casa de Socorro más próxima, ha fallecido antes de que se le practicara la primera cura.

Su acompañante Carmen Inés, se encuentra en gravísimo estado.

Los agresores, una vez cometido el hecho, huyeron, desconociéndose su paradero.

Se desconocen los móviles de este crimen, aunque se da por descotado que tiene carácter social.

MARRODAN y REZOLA LOGRONO. ESTA CASA CONSTRUYE LAS MEJORES PRENSAS Y MATERIAL PARA LA ELABORACION DE VINOS...

FABRICA DE GORRAS Y SOMBREROS VALLE, HUESCA

Grandioso surtido en Sombreros de todas clases y Gorras de los últimos modelos. Sombreros de Dril, exclusivos para las faenas del campo. Todo a los precios que solamente vende esta Casa.

Sustituciones para África

Agencia matriculada de Rafael Naude Garcia Alfonso I, 16 ZARAGOZA CUOTA DE SUSCRIPCION: 475 PESETAS

Esta Agencia realiza sus contratos depositando en el Banco de Aragón el importe a disposición del interesado hasta que queda cumplida la finalidad de las mismas. Si por cualquiera causa no quedara hecha la sustitución dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes al sorteo, los interesados pueden retirar la cantidad íntegra depositada.

ABSOLUTA GARANTIA EN LAS OPERACIONES Representante para esta provincia: D. José Sender, Mercado, 12, prol.

Solo en LA SUIZA

Presas Naturales y Plátano. Caso Alto, 17 y 19 Teléfono 218

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE ALPARGATERIA Y CORDELERIA Hilario Nogués. RAMIRO EL MONJE, NUMEROS 7 Y 9 (CORRERIA). Inmenso surtido en alpargatas de todas formas y clases, grasas, cremas, cuerdas, en cáñamo las mejores talegas, alforjas, etcétera.

Aprovechar la ocasión

Para ver y tratar, dirigirse al dueño, Ramón Rals, Siétamo, Fábrica de jabón.

ZOTAL. EL MEJOR DESINFECTANTE PARA HIGIENE, GANADERIA, Y PLANTAS. Venta: Farmacias y Droguerías. Carrero Dentista Huesca. De limpia de carrasca, existencia de terpenales hechas. Tejas. Ladrillos y matracos, tamaños y precios corrientes. Pedidos: Castillo de La Mezquita. Estación de Plasencia (Huesca). IMP. VIUDA L. PEREZ.—HUESCA.

MATA-MOSCAS ZOTAL (Marca registrada). Atrae y mata las moscas, mosquitos y otros insectos. Es conveniente la destrucción de las moscas por ser las propagadoras de muchas enfermedades. Concesionario: Camilo Tejera y Hermana Martínez Montañés 25 SEVILLA.

EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO LINGÜAS QUE PUEBLAN LA TIERRA. LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL DE PUBLICACIONES VEINTE NUMEROS MENSUALES VENTA DE VOLUMENES SUJETOS COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A BIEN POCOS EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA...

HIPOFOSFITOS SALUD. Su niña de usted tiene apetito, come mucho y al parecer nada le molesta; pero sin embargo no se nutre, ni crece normalmente, ni lucen sus mejillas el ateropelado color propio de su temprana edad. El alimento para el estómago sin dejar en el organismo los elementos necesarios para la asimilación completa. Con este medicamento, poderoso vigorizador vital, se transformará el completo el proceso de la digestión, normalizando rápidamente, facilitando el crecimiento, el desarrollo, la alegría y la felicidad serán el resultado de este tratamiento que recomiendan los médicos más afortunados de todos los países. INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESSES Diputación de Huesca

